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LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego:

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania 1-30).
Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdy zadaniu.

w

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy

do ostatecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra z niebieskim lub czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

N o o b

W czasie trwania egzaminu mozesz korzysta¢ z Karty wybranych wzoréw i statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

8. Na tej stronie wpisz swdj kod.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czes$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Wypetnia

. Uzyskana liczba punktow
egzaminator

Strona1z18
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Zadanie 1 (0-2)
Zachowanie elektrondw w atomie opisujg orbitale atomowe. Wolnym atomom fluoru odpowiada
konfiguracja elektronowa 1s22s%2p®. W czgsteczce F. wystepuje znaczne naktadanie sie atomowych
orbitali walencyjnych. Zachowanie sie elektronow w czgsteczce opisujg orbitale molekularne
(czgsteczkowe wigzgce: o, n, oraz antywigzgce: o*, n*). Kazdej parze orbitali atomowych odpowiada
para orbitali czgsteczkowych. Pomiedzy orbitalami atomowymi i molekularnymi istnieje wiele
podobienstw, m.in. do jednych i drugich stosuje sie zakaz Pauliego. Konfiguracje elektronowg
czgsteczki F, mozemy zatem zapisac w postaci:
Fo  KK(025)*(0*25)*(02px)*(72py)*(72p2)*(7*2py)*(7*2p2)°

Dwie litery K oznaczajg, ze wokot obu jgder pozostaty bez zmiany powtoki elektronowe K.

Na podstawie A.Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN 2015

Uzupetnij konfiguracje elektronowg, wskaz ktére sposréd wymienionych czasteczek bedg
w stanie podstawowym zawieraty niesparowane elektrony (bedg rodnikami): O, , Cl., NO.

Oy oo (625)"(c*25) " (62p,) " (72p,) " (z2p,)" (7*2p,)" (7*2p,)"
Cly oo, (63s)"(6*3s)"(c3p,) " (73p,)" (z3p,) " (7*3p,) " (z*3p,)~
NO: ... (625)~(5*25)"(72p,)~(72p,) " (62p,) " (x*2p,)~
O AP OWIEAZ: ... e e e

Zadanie 2 (0-2)
Jadra niektorych nuklidow wykazujg zdolno$c ulegania mniej lub bardziej szybkiemu samorzutnemu
rozpadowi, pofgczonemu z emisjg réznych rodzajow promieniowania. Zmniejszenie nadmiaru
neutronéw dokonuje sie przez emisje promieniowania 3, ti. emisje elektronu, e, ktéry powstaje

w toku przemiany neutronu, n, w proton, p, zachodzgcej wewngtrz jgdra.
Na podstawie A.Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN 2015

Promieniotwdrczy izotop strontu o liczbie masowej A=90 rozpada sie rozpadem beta minus. Czas
poftowicznego zaniku tego izotopu wynosi 28 lat.
a. Podaj liczbe masowa, atomowg i nazwe jgdra atomowego, ktéry powstaje w wyniku rozpadu
strontu-90.

b. Jesli poczatkowo w probce byto zawarte 20 g strontu-90, to ile gramdéw rozpadnie sie
po 112 latach? Wynik podaj z doktadnos$cig do dwdch cyfr po przecinku. lle to jest atoméw?

Miejsce na obliczenia:

L To | 070 1.7/ 1=To b4 PP

Nr zadania 1 2
Maksymalna liczba punktow | 2 2
Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 3 (0-1)

Ocen, czy podane ponizej informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo

F — jesli jest fatszywa.

Lp. | Zdanie P/F
1. | Atom Ni i kation Cu* majg takg sama konfiguracje elektronowa.

2. | W Kkationie zelaza(lll) elektrony rozmieszczone sg na czterech powitokach
elektronowych.

3. | Magnez i chlor posiadajg taki sam rdzen atomowy.

4. | Orbital 3px rézni sie od orbitalu 2p, wielkoscig i orientacjg przestrzenna.

Zadanie 4 (0-1)
Ktora sposréd wymienionych ponizej kombinacja liczb kwantowych elektronu w atomie wodoru
nie jest dozwolona?

n I m Ms
A 1 1 0 1/2
B 3 0 0 |-1/2
C 2 1 -1 | 1/2
D 4 3 -2 | -1/2
E 4 2 0 1/2

Odpowiedz:

Zadanie 5 (0-2)
W laboratorium przeprowadzono eksperyment majacy na celu okreslenie rzedu reakciji
2A + 1B — 2C + 2D. W oparciu o dane eksperymentalne zestawione w tabeli wykonaj obliczenia
i okresl rzad przeprowadzonej reakcji oraz okresl wymiar statej szybkosci dla tej reakciji.

Ca[mol/dm?3] Cg[mol/dm?] | v [mol/(dm?3-s)]

0,41 0,05 0,035

0,22 0,05 0,035

0,22 0,09 0,063
Miejsce na obliczenia:
L@ o | 01/ TY o 4

Nr zadania 3 4 5
Wypetnia

Maksymalna liczba punktow | 1 1 2
Uzyskana liczba punktow

egzaminator
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Zadanie 6 (0-2)
W temperaturze 0°C i pod ci$nieniem 100 kPa zebrano 100,0 cm?® azotu. Oblicz ile wyniesie objeto$¢
tego gazu po podwyzszeniu temperatury do 25°C, a ciSnienia do wartosci 110 kPa. Wynik podaj
w cm? z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

O AP OWIEAZ: .o

Zadanie 7 (0-2)
Ponizej przedstawiono schemat przeprowadzonego doswiadczenia.

Na2so3 (aq) Na2504 (aq)

o A
! T

NaOH (aq) NaOH (aq) NaOH (aq)

KMnO4 (aqf

a. Podaj numer probdwki, w ktdrej zachodzi reakcja: ..........c.ooeiviiiiiiiii
Dla tej probowki uzupetnij ponizszg tabele:

Przed reakcja Po reakcji
Barwa roztworu: Barwa roztworu:
Jon odpowiedzialny za barwe roztworu: Jon odpowiedzialny za barwe roztworu:

b. Zapisz w formie jonowej (tzw. zapis jonowy skrocony) rownanie zachodzgcej reakc;ji.
Wspdtczynniki dobierz metodg bilansu elektronowo - jonowego. Wskaz reduktor.

Rownanie sumaryczne:

Nr zadania 6
Maksymalna liczba punktow | 2
Uzyskana liczba punktow
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Proces utlenienia:

Zadanie 8 (0-2)
Podane ponizej wzory wstaw we wiasciwe kolumny tabeli.

CH3COO™ e NHs" o H,O o OH™ e H3O" o H,SOs ¢ HSO, o HzPOse HPO,*

Zgodnie z definicjg Bronsteda Zgodnie z definicjg Brgnsteda
mogg pemicé role kwaséw mog3g pehic role zasad

Podkres$l w ponizszym zdaniu te fragmenty, ktére spowoduja, ze catos¢ informacji bedzie prawdziwa:

Zgodnie z definicjg Brgnsteda kwas jest to substancja zawierajgca czgstki zdolne
do (oddawania / pobierania) protonéw, zasada jest to substancja zawierajgca czgstki zdolne do
(oddawania / pobierania) protonéw.

Zadanie 9 (0-2)
Ptytke cynkowg zanurzono w wodnym roztworze siarczanu(VI) miedzi(ll). Po pewnym czasie ptytke
wyjeto z roztworu, osuszono i zwazono. Masa ptytki zmalata o 2,8 g. Oblicz mase kationéw miedzi
jakie ulegty redukcji. Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

L@ o | 01/ 1Y 4

Nr zadania 7 8 9
Maksymalna liczba punktow | 2 2 2
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 10 (0-2)
Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego schemat zamieszczono ponizej. Zapisz w formie
czgsteczkowej réwnania przebiegajgcych reakciji.

I . N ao H(stezony) I I . H N 03 (stezony) I I I . H CI (Stezony)

Zadanie 11 (0-2)
W wyniku reakcji 8 g metalicznej miedzi z kwasem azotowym(V), wydzielito sie 5 dm? brunatnego
gazu o ostrym zapachu (w przeliczeniu na warunki normaine).
a. Napisz rownanie reakcji w formie czgsteczkowe;j:

b. Oblicz wydajnoé¢ reakcji. Wynik podaj z doktadno$cig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

O AP OWIEAZ: .o

Zadanie 12 (0-1)
Z podanych ponizej wzoréw tlenkéw wybierz kwasowe, reagujgce z woda:

NO e N>O3z ¢ NoOs ¢ NO, ¢ NoO ¢ CO o CO, ¢ CrO e CrO3z o Cr0O3 o SiO o SiOz

Odpowiedz:

Nr zadania 10 | 11 | 12
Maksymalna liczba punktow | 2 2 1
Uzyskana liczba punktéw

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 13 (0-1)
Analizujgc zamieszczony ponizej wykres uzasadnij wysokie temperatury wrzenia H>O, HF oraz NHs.
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Zadanie 14 (0-2)
Oblicz pH wodnego roztworu kwasu chlorowodorowego o stezeniu 108 mol/dm3. Wynik podaj
z doktadnoscig do dwéch miejsc po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

AP OWIEAZ: ... e

Zadanie 15 (0-1)
Z podanych ponizej wzoréw wybierz trzy, ktére prawidtowo uzupetnig tabele:

CH4 ° NH3 (] NH4+ (] Hzo (] COz [ ] CO L4 NOz- [ ] NO?,-

Wzor Ksztatt Typ hybrydyzacji atomu centralnego
1. piramidy trygonalnej sp®
2 kgtowy sp®
3 kgtowy sp?
Nr zadania 13 | 14 | 15
Wypetnia

Maksymalna liczba punktéw | 1 2 1
Uzyskana liczba punktow

egzaminator
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Zadanie 16 (0-4)
Do 10 g wodnego roztworu amoniaku o stezeniu 2,04% dodano 110 g wody uzyskujgc roztwor
o gestosci 0,98 g/cm3. Stata dysocjacji amoniaku, w tych warunkach, wynosi K = 1,79 - 107,
a. Oblicz pH otrzymanego roztworu. Wynik podaj z doktadnos$cig do dwdch miejsc po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

O AP OWIEAZ: .o

b. Jak zmienig sie stata i stopien dysocjacji po 100 — krotnym rozcienczeniu roztworu:

Miejsce na obliczenia:

O AP OWIEAZ: .ot e

Nr zadania 16
Maksymalna liczba punktow | 4
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator

Strona 81z 18
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Zadanie 17 (0-4)
Terminem wegliki okresla sie duzg grupe zwigzkow wegla z pierwiastkami wykazujgcymi mniejszg
od niego elektroujemno$¢. Sg to zatem zwigzki wegla z metalami oraz z krzemem i borem. Mozna
je podzielic na: 1) wegliki jonowe, czyli wegliki typu soli, 2) wegliki miedzyweztowe, 3) wegliki
kowalencyjne. Do pierwszej z wymienionych grup nalezg wegliki metali grup 1, 2 i 13 ukfadu
okresowego. Zawierajg one aniony C*, C,* lub Cs*. Pod dziataniem wody na te wegliki tworzy sie
metan, acetylen lub propyn. Rozrézniamy wiec odpowiednio metanki, acetylenki i allilki. Do weglikow
miedzyweztowych nalezg wegliki metali grup 4, 5 i 6 ukfadu okresowego. Do weglikbw

kowalencyjnych — wegliki krzemu i boru.
Na podstawie A.Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN 2015

a. Dla nastepujgcych weglikow - CaC;, Mg.Cs, Al.Cs - zapisz réwnania reakcji z woda. Podkresl
w ponizszych zdaniach te fragmenty, ktére spowodujg, ze catos¢ informacji bedzie prawdziwa.

Weglik wapnia jest przedstawicielem (metankéw / acetylenkéw / allilkow), weglik magnezu jest
(metankiem / acetylenkiem / allilkiem) natomiast weglik glinu - (metankiem / acetylenkiem / allilkiem).
Wegliki te, charakteryzujg sie wigzaniem typu (jonowego / kowalencyjnego / metalicznego).

b. Jakg maksymalng objetos¢ gazu, odmierzong w warunkach normalnych, uzyskamy w wyniku
reakcji 6,02 g Al.C; z nadmiarem wody? Wynik podaj z doktadnosciag do dwdéch miejsc
po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

AP OWIEAZ: .. e e

Nr zadania 17
Maksymalna liczba punktow | 4
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 18 (0-4)

Mieszanine 4,5 mola N;Os g oraz 2,5 mola NO- g umieszczono w naczyniu o objetosci 2 dm?
i ogrzewano w temperaturze 350 K do osiggniecia stanu rownowagi. W stanie réwnowagi
stwierdzono obecnos¢ 2,94 mola NO3 (g).

a. Oblicz stezeniowg statg réwnowagi zachodzgcej reakcji. Wynik podaj z doktadnoscig
do dwdch miejsc po przecinku.

Rownanie zachodzgcej reakgciji:

Miejsce na obliczenia:

b. Wiedzac, ze dla tej reakcji AH® = 58 kJ/mol wskaz efekt kolorystyczny (odbarwianie lub
ciemnienie) obserwowany dla tego ukfadu przy wprowadzanych zmianach:

Lp Czynnik zewnetrzny Obserwowany efekt kolorystyczny
1 | wzrost temperatury

2 | spadek ci$nienia

3 | dodatek NO3 ()

4 | dodatek N204 (g

Zadanie 19 (0-4)
Po sporzgdzeniu mieszaniny wodnych roztworow chlorku wapnia i magnezu zawierajgcej

208,0 mg/dm?3 jonéw Ca?* oraz 128,3 mg/dm? jondéw Mg?* pehametr wykazat pH = 6,245. Do tego
roztworu, utrzymywanego w temperaturze 25°C i intensywnie mieszanego, dodawano kroplami
(co 2 sekundy) wodny roztwér NaOH o stezeniu 0,02 mol/dm3. Po pewnym czasie zaobserwowano
wytrgcanie sie osadu.

lloczyny rozpuszczalno$ci tych wodorotlenkéw w warunkach doswiadczenia wynoszg odpowiednio:
Kso = 5,26 - 10 (dla wodorotlenku wapnia)

Kso = 5,54 - 1012 (dla wodorotlenku magnezu).

Nr zadania 18
Maksymalna liczba punktow | 4
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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a. Oblicz przy jakiej wartosci pH zaobserwowany zostanie poczatek wytrgcania osadu. Wynik
podaj z doktadnoscig do trzech miejsc po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

AP OWIEAZ: .. e e

b. Przy zalozeniu, ze czynnos¢ periodycznego wkraplania wodnego roztworu NaOH trwa nadal,
naszkicuj wykres zmiany pH w funkcji czasu opisujac te punkty osobliwe na wykresie, ktére
jeste$ w stanie zdefiniowac.

Miejsce na obliczenia:

Miejsce na wykres:

Nr zadania 19
Maksymalna liczba punktow | 4
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 20 (0-2)
Uzupehij tabele:

Wz6r soli | Odczyn wodnego Réwnanie reakcji uzasadniajgce odczyn
roztworu soli wodnego roztworu soli

NaH2PO.

NaHPO,

Zadanie 21 (0-3)
Znajac entalpie reakcji spalania etynu, etanu i wodoru:

CoHag) + 2502 — 2COz(g + H20 (g AH; = -1300 kJ/mol
CoHe@g + 3,502 — 2CO2( + 3H20 AH> = -1560 kJ/mol
Hoig + 0,502 — H20( AH3z = -286 kJ/mol

a. Ustal na podstawie odpowiednich obliczen, czy reakcja uwodornienia 1 mola etynu do etanu
jest reakcjg egzotermiczng czy endotermiczna.

Postugujgc sie podziatem charakterystycznym dla chemii organicznej okresl typ tej reakciji.
Miejsce na obliczenia:

O AP OWIEAZ: .o e

b. Narysuj wykres zmian energii substratéw i produktéw w tej reakcji, zaznacz na wykresie
warto$¢ entalpii reakciji.

Miejsce na wykres:

Nr zadania 20 | 21
Maksymalna liczba punktow | 2 3
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 22 (0-1)
Uzupetnij wzorami ponizszy schemat przemian. Podaj nazwy systematyczne oznaczonych
zwigzkow organicznych.

©| I/I ) | |/| LHC/@

Nazwy zwigzkow:

Zadanie 23 (0-1)

Laktamy to cykliczne amidy, ktéry powstaty z kwasow aminokarboksylowych na skutek
wewnatrzczgsteczkowej kondensacji. W wyniku tej reakcji tworzy sie wigzanie peptydowe.
Przedstaw wzor potstrukturalny laktamu powstatego z kwasu 4-amionopentanowego.

Wzér:

Zadanie 24 (0-1)
Zwigzkom chemicznym z lewej kolumny przyporzadkuj wtasciwos$¢ z prawej kolumny

A. | etanol 1. | reaguje z wodorotlenkami litowcow

B. | glicerol 2. | wtemp. pokojowej nie reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll)

C. | fenol 3. | wtemp. pokojowej reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzgc lazurowo-
niebieski roztwér

4 | w podwyzszonej temp. reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzac
lazurowo-niebieski roztwor

5. | w temp. pokojowej reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzac
pomaranczowy osad

6. | w podwyzszonej temp. reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzgc
pomaranczowy osad

Odpowiedz:

Nr zadania 22 | 23 | 24
Maksymalna liczba punktéw | 1 1 1
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 25 (0-1)
Nomex zaliczany jest do aromatycznych poliamidéw zwanych aramidami. Stosowany jest do wyrobu
ognioodpornej odziezy np. kombinezonow dla kierowcow rajdowych. Wskutek dtugotrwatego
kontaktu z ogniem ulega zwegleniu dlatego tez stosuje sie go w produkcji oston przeciwogniowych,

niepalnych materiatow konstrukcyjnych.
Na podstawie H. Hart, L. E. Craine, D. J. Hart, Chemia organiczna, PZWL, 1999

Przedstaw wzor potstrukturalny tego polimeru jezeli powstaje w reakcji kondensacji ponizszych
monomerow

NH O Cl
NH Cl

(0]
m-fenylenodiamina chlorek izoftaloilu

wzor:

Zadanie 26 (0-2)
Wiedzac, ze zawartos¢ procentowa wegla w zwigzku B jest wieksza o 3,52% od zawartosci wegla
w zwigzku A, uzupetnij wzorami poétstrukturalnymi ponizszy schemat przemian. Podaj nazwy
systematyczne zwigzkdéw organicznych. Podaj nazwe zilustrowanego procesu.

+ = + H,0
e /CHZ\ . /C\CH 2/CH3 2
A B. C.
Nazwy zwigzkow:
A e e
O
€ m e
Nazwa procesu:
Nr zadania 25 | 26

Wypetnia

. Maksymalna liczba punktow | 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 27 (0-3)
Po spaleniu 14,5 g zwigzku organicznego uzyskano (jako jedyne produkty) 16,8 dm? tlenku
wegla(lV) (odmierzonego w warunkach normalnych) oraz 13,5 g wody.

a. Ustal wzor empiryczny spalonego zwigzku.

Miejsce na obliczenia:

OAPOWIEAZ: .. e e

b. Majacinformacje, ze wzér empiryczny jest jednoczesnie wzorem rzeczywistym zwigzku, oraz
ze pomiedzy atomami wegla wystepuja tylko wigzania typu o, narysuj wzory potstrukturalne
zwigzkoéw acyklicznych spetniajgcych te warunki. Podaj ich nazwy systematyczne. Okresl,
jaki rodzaj izomerii wystepuje pomiedzy tymi zwigzkami.

wzor: wzor:

nazwa systematyczna: nazwa systematyczna:

rodzaj izomerii:

Zadanie 28 (0-1)
Pojeciom z lewej kolumny przyporzadkuj informacje z kolumny prawej uzyskujgc prawdziwe zdanie.

A. | Substytucji rodnikowej 1. | z HCl moze ulega¢ etanol
B. | Substytucji nukleofilowej 2. | z HCI moze ulegac eten
C. | Substytucji elektrofilowej 3. | z Cl; moze ulegac toluen w obecnosci katalizatora
4 | z Cl, moze ulega¢ toluen w obecnosci swiatta UV
5. | z alkoholowym roztworem NaOH moze ulega¢ chloroetan
Odpowiedz:
A-....... ; B-........ ; C-....... ;
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Wypetnia

. Maksymalna liczba punktow | 3 1
egzaminator

Uzyskana liczba punktow

Strona 15218



MATURA PROBNA Z CHEMII 2018 https://pwsztar.edu.pl/instytut-matematyczno-przyrodniczy/chemia/

Zadanie 29 (0-3)
a. Podkresl w ponizszym zdaniu te fragmenty, ktére spowodujg, ze catos¢ informacji bedzie

prawdziwa:
W wyniku utlenienia alkoholu Il-go rzedowego mozna otrzymac (aldehyd / keton). Jako utleniacz
w tej reakcji moze byé wykorzystany dichromian(VI) potasu w srodowisku kwasu siarkowego(VI).
Podczas reakcji obserwujemy zmiane zabarwienia z (Zéftego / pomarariczowego) na zielony.

b. Opisanej w punkcie a. reakcji poddano alkohol o rozgatezionym tancuchu zbudowanym
z 5 atoméw wegla o hybrydyzacji sp*. W wyniku zachodzgcej reakcji roztwér przybrat zielone
zabarwienie.

Narysuj wzor potstrukturalny opisanego alkoholu.
Zapisz w formie jonowej (tzw. zapis jonowy skrocony) réwnanie zachodzgcej reakciji.
Wspodtczynniki w rownaniu reakcji uzgodnij metoda bilansu jonowo — elektronowego.

wzor:

Réwnanie sumaryczne:

Zadanie 30 (0-1)
Uzupehij ponizsze wzory tak, zeby otrzymac:

a.. L-glukoze, wskaz atom odniesienia. | b.: a-L-glukopiranoze, wskaz atom anomeryczny

—0

—O0—0—0—0—]

Nr zadania 29 | 30
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